

Официоз

Р. Кадыров встретился со спикером Госдумы В. Володиным

Глава ЧР Рамзан Кадыров провел встречу со спикером Госдумы Вячеславом Володиным, в ходе которой стороны обсудили вопросы социально-экономического развития региона, меры поддержки участников спецоперации и их семей, сообщает РИА Новости со ссылкой на пресс-службу ГД.

«Рамзан Кадыров и Вячеслав Володин обсудили вопросы, связанные с социально-экономическим развитием Чеченской Республики, повышением качества жизни людей, а также меры поддержки участников специальной военной операции и их семей», - говорится в сообщении.

Кроме того, Володин поблагодарил Кадырова за вклад в защиту России, «в борьбу с не-



онацистами на Украине».

Отмечается, что во встрече приняли участие депутаты от Чеченской Республики Адам

Делимханов, Ахмед Догаев, Руслан Лечхаджиев, Шамсаил Саралиев, сенаторы Мохмад Ахмадов, Сулейман Геремеев.

З. Чалаев: победа будет за нами

Специальный полк полиции имени Героя России А.А.Кадырова МВД по ЧР готов выполнить любой приказ Президента России Владимира Путина и Главы Чеченской Республики Рамзана Кадырова. Об это заявил командир спецполка, Герой России Замид Чалаев».

«Мы не раз подтверждали, что итоговая решающая сила была за нами! С полной уверенностью заявляем, что осилим и решим любую задачу в любой точке мира, поставленной нашим Главой, лучшим стратегом и воином, Героем России Рамзаном Ахматовичем Кадыровым! Как говорится: «Народ непобедим, если он един», - отметил он.

Ранее спецполк имени А.А. Кадырова провел масштабное построение личного состава. Военнослужащие собрались, чтобы заявить о своей полной готовности выдвинуться в зону СВО по первому приказу.



Хьехархошна, дешархошна а совг'аташ дира



АДМИНИСТРАЦИЯ ГУДЕРМЕССКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ (АДМИНИСТРАЦИЯ ГУДЕРМЕССКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА) НОХЧИЙН РЕСПУБЛИКИН ГУЪМСАН МУНИЦИПАЛЬНИ КЮШТАН АДМИНИСТРАЦИ (ГУЪМСАН МУНИЦИПАЛЬНИ КЮШТАН АДМИНИСТРАЦИ) ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 03.05.2023г.

№ 518

г. Гудермес

Об утверждении состава эвакуационной комиссии, положения и функциональных обязанностей членов эвакуационной комиссии Гудермесского муниципального района

В соответствии с Федеральным законом от 12 февраля 1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской обороне», постановлением Правительства Российской Федерации от 27.07.2009 г. № 140 «Об эвакуационной комиссии Чеченской Республики», а также в целях обеспечения заблаговременного планирования, подготовки и организованного проведения эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера на территории Гудермесского муниципального района

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить состав эвакуационной комиссии Гудермесского муниципального района согласно приложению № 1.
2. Утвердить Положение об эвакуационной комиссии Гудермесского муниципального района согласно приложению № 2.
3. Утвердить функциональные обязанности членов эвакуационной комиссии согласно приложению № 3.
4. Рекомендовать руководителям учреждений, организаций и предприятий, независимо от ведомственной принадлежности и форм собственности, разработать комплекс мероприятий по уточнению, переработке и приведению документов эвакуационных органов в соответствие с нормативными правовыми актами Российской Федерации и Чеченской Республики.
5. Считать утратившим силу постановление администрации Гудермесского муниципального района от 21.02.2022 г. № 267 «Об утверждении состава эвакуационной комиссии, положения и функциональных обязанностей членов эвакуационной комиссии Гудермесского муниципального района».
6. Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.
7. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава администрации

Х.Т. МАГАМАДОВ



НР-н Мехк-Дас Кадыров Ахьмад-Хьаьжин Рамзана шен Буйраца 2023-г'а шо Нохчийн меттан шо д'ахайкхийчхьана, дуккха а цхьаьнахетарш, кьовсамаш, фестивалаш, Горга стоьлаш вовшахтоьхна, лаккхарчу т'ег'анехь д'ааяьхна Гуьмсен к'юштан дешаран декъан (хьаькам - Алхазов Зураб) д'ааполорца. Дешархой кхеташ-кхий оьшу хьелаш кхуллуш, дика кечийна нохчийн меттан, литературин а кабинет (класс-чох) билгалъяккха 1алашонца кьовсам д'аабыхьира вайн к'юштах. Ткъа иштта кьовсам вовшахтуйхира дешархошлахь, дика стих йоьшур, сочинени язйи-

нарг къасто. Дика д'абахара хьехархошлахь кьовсам, царех белхан говзалла, корматалла, пох'ама дерг махадорхоша къаста а веш. Оцу кьовсамашкахь шайн говзаллица, корматаллица билгалбевлачу хьехархошна, дешархошна совг'атана дипломаш, грамоташ, кубкаш елира Нохчийн меттан денна лерина Шоьнара юккьерчу шкоলেখь д'адаьхьначу цхьаьнахетарехь Гуьмсен к'юштан дешаран декъан хьаькамо Алхазов Зураба, цуьнан белхан накьосташа а. Оцу цхьаьнахетархь буьззина хаам рог'ерчу газетан аг'онаш т'ехь хир бу.

С.АЛИЕВ

Официоз

К Дню местного самоуправления Круглый стол. Разговор о власти.

21 апреля в России отмечают День местного самоуправления, или День работника муниципальной службы. В канун столь знаменательного события в редакции Гудермесской районной газеты «Гумс» был организован круглый стол. В его работе приняли участие: председатель Совета депутатов Гудермесского муниципального района Умар Хизриев, председатель Совета депутатов городского поселения Рамазан Салиев, замглавы районной администрации Ахмед Микиев, зампредседателя Совета депутатов Гудермесского муниципального района Ислам Чупанов и главный редактор газеты «Гумс» Хожбауди Борхаджиев.



Умар ХИЗРИЕВ:

Уважаемые участники «круглого стола»! Рад приветствовать вас сегодня на обсуждении важной темы муниципальной службы вообще и Гудермесского района в частности.

Эта тема весьма актуальна, ведь муниципальная служба является основой развития района в целом. У нас насчитывается 262 муниципальных служащих, а также 4 человека, занимающие муниципальную должность, что делает эту тему еще более значимой.

Одной из главных задач муниципальной службы является обеспечение качественных услуг жителям района, а также эффективное использование бюджетных средств для развития инфраструктуры и социальных программ.

Важно отметить, что муниципальные служащие должны обладать высокой квалификацией, эффективно управлять ресурсами и быть внимательными к потребностям населения. Для этого необходимо проводить систематическое обучение и подготовку сотрудников, а также обеспечивать справедливую систему оплаты труда.

Слово передаю своему заместителю Исламу Чупанову.

Важным аспектом в работе муниципальной службы является сотрудничество с гражданскими общественными организациями и жителями района, ведь только так можно учитывать все потребности и предпочтения жителей.

Считаю, что развитие муниципальной службы в Гудермесском районе должно быть основано на прозрачности, ответственности и эффективности. И только в таком случае мы сможем обеспечить высокое качество жизни для наших граждан и улучшить экономику.

Благодарю за внимание.

Хожбауди БОРХАДЖИЕВ:

Истоки праздника муниципальных служащих относятся еще к Екатерининским временам. С течением времени сама служба, конечно, менялась. И сегодня мы имеем то, что имеем. Депутаты райсовета и горсовета также являются причастными к данному празднику.

Что касается деятельности муниципалитетов, органов власти на местах, то для меня главное – профессионализм их работников и то, что законодательная и

исполнительная власти быстро находят общий язык между собой. Трения между ними не красят их представителей, так как они, прежде всего, должны заботиться о том, чтобы людям жилось хорошо.

В нашем недалеком историческом прошлом мы имеем печальные примеры того, как не нужно руководить на местном уровне. В свое время, в начале 1990-х, я был первым заместителем председателя городского Собрания, когда Дукуваха Абдурахманов, ныне покойный, был мэром и главой горсобрания – никаких позитивных подвижек в работе ни префектуры, ни мэрии тогда не было, и у республиканской власти тоже – везде была грызня между ветвями власти. Парламент республики был против Дудаева, Дудаев был против парламента. На уровне района Абдурахманов имел напряженные отношения с префектом района, который возмнил из себя местного шаха. И в итоге ничего позитивного в районе и республике не происходило.

Сегодня совсем другой пример. Власти работают в едином порыве, республика цветет и динамично развивается. За каких-то 15-20 лет мы отстроили республику, работая в невероятном темпе, и в конечном итоге Чечня стала показательным регионом в рамках всей России. Думается, завтра наши успехи будут еще значительней. И да будет так!

Ахмед МИКИЕВ:

Возвращаясь еще раз к самой дате. Ежегодно 21 апреля, начиная с 2013 года, в России празднуется День местного самоуправления (День работника муниципальной службы). Этот праздник довольно молодой для нашей страны.

День местного самоуправления – это дань уважительного отношения к миллионам людям в масштабах всей страны, которые отдают свои способности, силы и время служению соотечественникам.

10 июня 2012 года Президент Российской Федерации подписал Указ «О Дне местного самоуправления». Цели Указа: повышение роли и значения института местного самоуправления, развитие демократии и гражданского общества.

В наше время местное самоуправление представляет собой важнейший институт народовластия, призванный обеспечить на местах права и свободы гражданина.

На муниципальном уровне решаются важнейшие для лю-

дей вопросы. Работа муниципального служащего, чему лично я посвятил многие годы своей жизни, требует от человека широкого спектра знаний в разных отраслях, большой ответственности, постоянного самоконтроля и выдержки. Местное самоуправление ближе и теснее всего соприкасается с населением, а потому по работе органов местного самоуправления люди судят о власти в целом.

Рамазан САЛИЕВ:

День местного самоуправления – это не только профессиональный праздник всех, кто трудится в органах публичной власти на местном уровне. Смысл этой даты шире, ведь в местном самоуправлении участвует широкий круг людей. Они стоят ближе всех к проблемам населения и решают их, не имея порой для этого достаточных ресурсов.

Местное самоуправление нашего региона прошло период становления в непростых условиях. От рук террористов погибло много глав сельских поселений, городов и районов. Благодаря усилиям Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова регион сегодня на одном из первых мест в стране по уровню развития системы самоуправления.

Местное самоуправление ныне играет ключевую роль в обеспечении экономического и социального развития республики. Именно на этом уровне решаются самые чувствительные вопросы, определяющие качество повседневной жизни граждан. Прежде всего, обеспечение порядка в ЖКХ, благоустройство городов и сёл, развитие социальной инфраструктуры.

У нас сейчас в принципе нет никаких проблем. Не было ни одного вопроса, что не могли в тесной координации решить исполнительные и законодательные ветви власти. Поэтому у нас все получается и будет получаться впредь так, как намечено!

Уважаемые муниципальные служащие, депутаты муниципальных представительных органов, ветераны муниципальной службы и все работники органов местного самоуправления, примите искренние поздравления с этим замечательным праздником. Желаем вам высокого профессионализма, искреннего служения избранному делу, реализации замыслов, а также личного счастья и семейного благополучия!

К печати подготовил
Арби ПАДАРОВ

Память

Верой и правдой служил своему народу

Черной страницей истории нашего Отечества является день 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Эта война, продолжавшаяся 1418 дней и ночей, унесла более 27 миллионов жизней: погибли солдаты и офицеры, старики и дети, мужчины и женщины. Это был огромный урон для страны, которая не могла проиграть в этой чудовищной схватке, и в итоге победила. Фашисты были не только изгнаны с позором из истерзанной войной земли, но и поставлены в унижительное положение – к капитуляции.

Бойцы – защитники страны Советов показали невероятный дух и силу воли, а потому их Победа в мае 1945 года явилась исторической и судьбоносной, навсегда оставив в сердцах людей гордость за свою Отчизну.

Немало сыновей и дочерей – уроженцев Гудермесского района, героически сражались на полях битвы Второй мировой и отдали свои жизни во имя будущей Победы. Они покрыли свои имена неувядаемой славой. Одним из таких отважных воинов был выходец из села Гудермес Харон Абубакаров, который ушел на фронт в первые же недели начала Великой Отечественной войны. Для него боевые действия не закончились в мае 45-го. Далее он был мобилизован в боевые отряды, направляемые на Дальний Восток, где Х.Абубакарову пришлось вместе с друзьями по оружию сломить сопротив-



ление агрессоров милитаристской Японии. Одним из боевых наград отважного гудермесса являлась медаль «За победу над Японией». Война для Харона закончилась в 1946 году, когда весь чеченский народ был выселен с родных земель и находился в бесчеловечных условиях жизни в Казахстане и Киргизии.

Харон Абубакаров был частым гостем в разных организациях и учреждениях и, выступая перед молодыми людьми, нацеливал их на твердость духа, любовь к Родине, на позитивные дела. Как человек, испытавший все ужасы военных баталий, Харон по достоинству оценивал благородный труд мирных созидателей, их высокий почин.

Активный участник суровых боевых действий, Х.Абубакаров служил примером для подрастающего поколения. Его давно нет среди нас, но осталась память о человеке, который верой и правдой служил своему народу.

Х.ХАДЖИЕВ

Стартовала акция «Летопись сердец», посвященная искусству в годы ВОВ

1 мая 2023 года в рамках проекта «Культура для школьников» стартует ежегодная патриотическая акция «Летопись сердец», которая в этом году посвящена сценическому искусству в годы Великой Отечественной войны.

Театры нашей страны во время Великой Отечественной войны создавали фронтовые бригады, собирали средства для нужд армии и поддерживали моральный дух тех, кто работал в тылу.

В рамках акции подготовлены видеоролики с историями о том, как театральное искусство помогало выжить и как сами театры выживали в то далекое военное время.

С 1 по 10 мая школьникам будет предложено опубликовать свои творческие работы в трех номинациях: школьный театр (сцена или спектакль на тему Великой Отечественной войны), вокал (песни того военного времени), танец (военно-патриотическая тематика) с хештегом #9МаяКласс в социальной сети «ВКонтакте».

Тридцать лучших работ будут опубликованы на портале «Культура для школьников. РФ», а их авторы отмечены сертификатами и памятными подарками от проекта.

ИА «Грозный-информ»

Память

На полях великих сражений

(Из воспоминаний отца)



Доблестный воин

Абдул-Хамид Эльсункаев родился в 1918 году в селении Ишхой-Юрт. Отец, выходец из Гордали-Эльсунка и мать Дута были потомственными земледельцами, держали домашний скот и птицу. Абдул-Хамид с детства был приучен к труду, рос физически крепким и выносливым юношей. Всегда помогал родителям по домашнему хозяйству, как и все мальчишки, любил лошадей и стал впоследствии отличным наездником. На его детство выпали самые трудные годы становления Советской власти.

В 1939 году был призван на службу в ряды Советской Армии. В первое время служил в кавалерийском полку и благодаря своим навыкам завоевал славу отличного наездника. Будучи энергичным молодым человеком, он любил исполнять чеченские танцы и исполнял их с большим задором.

По ходу службы Абдул-Хамид зачислили в полковую школу. Он и там проявил свойственное ему усердие, освоил в совершенстве военное дело и стал одним из лучших пулеметчиков.

Война застала Абдул-Хамид на советско-финской границе, вблизи города Сортовало. Здесь он и принял свой первый бой за высоту, которая имела стратегически важное значение в обороне границы державы. Перед бойцами была поставлена задача любой ценой отстоять высоту от неприятеля. Немцы и финны, зная значимость этой высоты, нанесли свой главный удар в этом направлении, стремясь с ходу овладеть ею и тем самым развить широкое наступление в глубь тыла наших войск.

Бой был ожесточенным, тем не менее противник отступил, так как «наши» находились в удобной для ведения боя позиции. Переждав немного времени, противник с ещё большей яростью пошёл в атаку. С обеих сторон были большие потери в живой силе, да и боеприпасов у пулеметчиков оставалось не так уж много, в связи с чем пулемёты на время замолкли. Наступающие решили, что на высоте не осталось сил для сопротивления и, осмелев, лихо шли вперед. А пулемётчики ждали этого момента. Когда враг был на довольно близком расстоянии, залпом застрочили пулемёты, и немцы, потеряв надежду на успех, отступили, неся огромные потери. Благодаря смелости пулеметчиков высо-

ту отстояли. Важность этой победы заключалась и в том, что бойцы Красной Армии в первом же столкновении с фашистами поняли, что у «арийцев» не голубая, а обыкновенная красная кровь.

Абдул-Хамид был ранен, но он до конца боя никому не сказал об этом. За этот бой чеченец был награждён орденом Красной Звезды. Его командиру было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, а высота была на-

звана его именем.

Долгим был путь к Победе Абдул-Хамид. Младший сержант 297-го стрелкового полка с боями форсировал Свирь, Дунай, освобождал Венгрию, Румынию, а День Победы встретил в Австрии. К концу войны на его груди сверкали: второй орден Отечественной войны 1-й степени и ряд медалей, в том числе и знак Отличного пулемётчика.

...Абдул-Хамид часто бывал у моего отца. Помню, как он при разговоре с отцом упомянул, что было объявлено о присвоении ему звания Героя Советского Союза, но к этому времени чеченцы были депортированы, и высокое звание присвоили другому бойцу – татарину. При этом не отрицал, что и тот был достоин Золотой Звезды.

После войны Абдул-Хамид вернулся в родное село Ишхой-Юрт, хотя был в курсе, что чеченцы поголовно высланы в казахстанские степи и Киргизию. Но пришлось выехать вслед за депортированными соотечественниками. В пути в Среднюю Азию встретил в поезде земляков, которые оставались каким-то образом невысланными, и «исправляя свою оплошность» власти отправили их вслед за депортированными ранее. Среди них были женщины и несколько девушек. Абдул-Хамид ещё не был женат, и одна из этих девушек по имени Зубидат впоследствии стала его супругой.

В Алма-Ате он не нашёл никого из родственников и знакомых, а выезжать за пределы пункта назначения строго запрещалось: за нарушение распорядка сажали на долгий срок в тюрьму. Абдул-Хамид был в семье единственным ребёнком: матери не стало ещё до его призыва в армию. Найти отца не было возможности. О его смерти он узнал несколько лет спустя. Абдул-Хамид устроился на работу пилорамщиком и ему удалось прокормить не только себя, но и многих голодающих земляков.

После возвращения на историческую Родину долгое время работал на пилораме. Вырастил двух сыновей: Вахида и Мовлиди, а также дочку Малику. В последние годы жизни проживал в станице Шелковская. 26 ноября 1994 года Абдул-Хамид проводили в последний путь. Похоронен он в станице Гребенская.

Абдул-Хамид Эльсункаев прожил достойную жизнь и оставил добрый след в сердцах земляков.

Казбек ЯНСУКОВ

Скучные рассказы ветеранов Великой Отечественной войны, доходящие до нас, раскрывают все новые эпизоды трагических событий 1941-1945 годов. Анализируя происходящее в этих повествованиях, не остаются незамеченными дружба и взаимовыручка защитников Отечества.

Мой отец Сайдахмед Джабраилов порой рассказывал не о своих подвигах, а старался донести до нас о тех людях, которые ему помогли выжить. До последних дней своей жизни помнил он русского парня, доведшего его до земляка из Аксая, а также узбекского хирурга, полоснувшего его скальпелем со словами «Бисмиллахирахь-манирохьим». А поставил его на ноги, как и односельчанина Беку Атабаева опытный хирург-еврей.

Вот один из эпизодов, рассказанный Сайдахмедом.

...Это было в Крыму в конце августа 1943 года. Ночью построили наш стрелковый полк. Группа офицеров во главе с полковником обходили строй, освещая фонариком лица бойцов. По команде «Выйти из строя!» из личного состава отобрали до восьмидесяти бойцов, в составе которых было немало чеченцев. Я был пулеметчиком № 1, вторым был гудермесец по имени Ахмад... фамилию не помню. Перед нами была поставлена боевая задача: взять штурмом безымянную высоту. Скрытно дошли до определенного места, откуда по сигнальной ракете должны были ринуться на вражескую позицию. Но вместо нашей сигнальной ракеты в небо взметнулись вражеские осветительные ракеты, за которыми последовал шквальный пулеметно-минометный огонь по нашим рядам. Этот ураганный огонь продолжался полчаса. Мы лежали, прижавшись к земле, не имея возможности поднять даже голову.

После прекращения огня со стороны противника я толкнул в бок Ахмада, но он лежал без признаков жизни. Я облизнул второго товарища – жителя села Ойсхара, которого также звали Ахмад, и он был сражен насмерть. Вокруг была мертвая тишина, я тихо крикнул на чеченском языке: «Живой кто есть?» Не услышав ответа, вторично крикнул на русском языке. Ко мне подбежал русский парнишка с обвисшей окровавленной рукой. Я же был ранен в левую ногу и тазобедренную часть. Парень виновато извинился, что не в состоянии мне помочь... К утру с трудом дополз до разбитого фашистского дзота, устроился там, ожидая своей смерти. Пролежав там сутки, услышал топот бегущего человека и узнал в нем своего одно-

сельчанина – друга Беку Атабаева. Я в шутку крикнул: «Стой, стрелять буду!» Бека заскочил в дзот, направив на меня автомат, и удивленно спросил «Самад, что ты здесь делаешь?». Он перевязал мне рану, взвалил на свои плечи и направился в сторону тыла.

Во время очередного привала на лужайке, мы увидели в небе летящий немецкий разведывательный самолет. Невзирая на мои уговоры, Бека начал стрелять по нему. Самолет развернулся и спикировал на нас. Мы едва успели переметнуться в разные стороны. Прошив пулеметной очередью место, где мы лежали, фашистский стервятник улетел.

Делая короткие привалы, мы с трудом преодолели с десятком километров до заградительного отряда. Бека, обняв меня и прослезившись, сказал на прощание: «Самад, вряд ли мы с тобой больше увидимся». Ему, здоровому, нельзя было оставаться в тылу, и он удалился. Я же ползком двинулся дальше. Начавшийся дождь облегчил мои страдания: утолил жажду, дальше ползти стало легче.

Вскоре ко мне подошли двое солдат и осветили меня фонариком. Убедившись, что я ранен, один из них скинул с себя плащ-палатку. Меня перенесли к дороге, где должны были проехать наши и могли меня подобрать.

Подъехала машина и впритык остановилась. С нее выскочили солдаты и, особо не церемонясь, положили меня в кузов машины.

Машина тряслась на ухабах, причиняя страшные боли. Доехав до места, я не мог даже подняться. Через некоторое время солдат, проверив кузов, сказал мне, что командир отдыхает и тревожить его нельзя. В отчаянии я настоятельно попросил его разбудить командира. Через некоторое время, выражая недовольство тем, что ему не дали отдохнуть, подошел капитан и велел снять меня с машины. После короткого диалога я узнал, что он кумык из Аксая. По его команде меня срочно перевязали и накормили. Затем он уступил мне свое спальное место в углу землянки и удалился. Ранним утром меня посадили в служебный «бобик», и капитан отвез в лазарет, сдав меня в надежные руки, пообещав по возможности навещать.

Санитары занесли меня в



палатку и положили на операционный стол. Хирург был узбеком. Спросив мусульманин ли я, он произнес «Бисмиллахирахь-манирохьим» и скользнул скальпелем по отекшей ноге, и из нее фонтаном брызнула желто-красная масса гноя, облегчив мою участь. После операции хирург дал мне извлеченные из бедра осколки и пулю. Вечером этого же дня меня на «кукурузнике» перевезли в военный госпиталь города Краснодар. С раненой ногой произошло осложнение, могла возникнуть гангрена. Врачи предложили мне согласиться на ампутацию, но я не согласился – готов был умереть, чем жить без ноги. Она постепенно стала сохнуть... Через пару месяцев меня перевезли в город Кисловодск, где попал в опытные руки врача – еврея, который за четыре месяца лечения добился положительного результата: я пошел на поправку.

В конце февраля 1944 года попросился домой на побывку. Главный врач госпиталя, с которым у меня сложились хорошие отношения, великодушно разрешил мне отлучиться на пару дней, выдав соответствующие документы. 22 февраля 1944 года я прибыл в краткосрочный отпуск домой. Но на следующий день, 23 февраля, всех поголовно депортировали в Казахстан... Мой краткосрочный отпуск длился целых 13 лет на чужбине.

В 1957 году по возвращении на свою малую родину я не раз ездил в надежде найти хотя бы родственников своего спасителя – кумыка, того самого капитана, но безрезультатно... Может, он погиб также как мой друг и односельчанин Бека Атабаев или двое земляков по имени Ахмад из Гудермеса и Ойсхара...

Имя Сайдахмеда Джабраилова 1914 года рождения, уроженца с. Исти-Су (Мелчхи) Гудермесского района навеки занесено в книгу «Память».

Саид-Магомед ДЖАБРАИЛОВ

Память

Вечная слава Героям!



В биографии нашей семьи, как и в истории нашей страны, много интересного, что дает нам возможность свято хранить память тех, кто принимал участие на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. Куразовы Хамид и Гани, сыновья Татала, чьими именами названа сегодня одна из улиц Гудермеса, были настоящими патриотами нашей Родины. Для них война началась с 22 июня 1941г. и завершилась Днем Победы. В семейном архиве Куразовых, который передан сейчас музею федерального значения на базе Гудермеской гимназии им. Даны Дадаговой, много орденов и медалей, а также документов, которые рассказывают об их героических подвигах в годы войны.

Из воспоминаний командира полка подполковника Трассоруба: «При атаке противника 1 мая 1945 года Куразов Хамид Таталович организовал оборону дивизиона и руководил боем, в результате которого противнику нанесен значительный ущерб: уничтожен шестиствольный миномет, бронетранспортер, 6 автомашин, 18 повозок, убито 950 солдат и офицеров противника, взято в плен 430 солдат и офицеров фашистской армии».

О подвигах братьев Куразовых ходили легенды. Вот один из рассказов о легендарном подвиге Гани Таталовича: «С 14 января по 1 февраля 1943 года в районе населенных пунктов Вышегоры и Веревкино из снайперской винтовки капитана Куразова было уничтожено 26 солдат и офицеров немецкой армии и взято в плен 2 офицера чина полковника». И это не просто рассказы, это история реальных событий.

Недавно директор гимназии Хава Магомедовна побывала на Всероссийском форуме «Школа Героев» в составе делегации Чеченской Республики. Мероприятие прошло при поддержке Российского военно-исторического общества, Министерства просвещения Рос-

сийской Федерации и было приурочено к 80-летию победы в Сталинградской битве. Оно объединило более 300 руководителей и педагогов со всей страны. Символично, что местом проведения форума был выбран Музей-заповедник «Сталинградская битва». Более 6 тысяч школ носят сегодня имена Героев, открыты Музеи в их честь, которые усиливают мотивацию к изучению истории нашей страны.

Вечная слава Героям!

Х.ГУМСОВСКИЙ



Нохчийн маттах нохчийн маттахь...



Нохчийн маттаца гергарло, уыр-марзо а мел ерг воккхавуьш ву НР-н Мехк-Дас Кадыров Ахьмад-Хьаьжин Рамзана шен Буйраца 2023 шо Нохчийн меттан шо д1акхайхийна. Цуьнца доьзна НР-ра берийн бошмашкахь, школаш-кахь, кхечу пачхьалкхан меттигашка-хь а цхьаьнакхетарш, кьовсамаш, конференцеш, Горга стоьлаш д1ахьош ю, дешархоша, хьехархоша, 1илманчаша, яздархоша а дакьалоцуш.

Ишттачарах дара х1окху деношкахь Гуьмсега С.Джунаидовн ц1арахчу хьехархойн колледжехь Нохчийн меттан денна лерина, «Даймохк» газетан культурин декъан доладархоцо Эльдархин Хызыран Зайнапа, «Гумс» газетан коьртачу редакторо, поэто Борхьаьжин Рамзанан Хожбаудис, композиторо Шарипан Киргизбин Увайса, яздархоцо, музейн директоро Касин Мусан Бирланта, культуран белхачоцо Ибрех1иман Юсупан Ризвана, «Гумс» газетан редакторан заместитело, публицисто Сумбулатов Абу1елин Денис, пондарчо Махьмудан Русланан Абубакара, поэтан А.Сулеймановн музейн директоро

Сулейманан Юсупан Саудата, вотанчо Мустафин Мохьмадан 1абдуллас, Х.Нурадиловн ц1арахчу театран актеро, илланчо 1усманан Мохьмадан Абубакара а жигара дакьалоцуш, лаккхарчу т1ег1анехь Асхьабан Бауддин Зураа, Ибрех1иман Юсупан Ризвана а д1адаьна цхьаьнакхетар.

Цхьаьнакхетарехь дийцира нохчийн меттан хазаллах, сийлаллах, цо юкьараллах д1алаьнчану, д1алаца езачу а меттигах, тька иштта Х.Борхаджиевс йийшира Даймакхакх, маттах а ша язйина стихаш, А.Усмановс иллеш элира, пондарчо Махьмадан Русланан Абубакара, вотанчо Мустафин Мохьмадан 1абдуллас а шайн исбаьна лерса хьобсту мукьамаш кочушбира. Цхьаьнакхетарехь синна белла кхача т1ебуьзира колледжан дешархоша кечбинчу кхачанаша. Йоккха чохь схьалаьнчан д1ах1иттийнчану стоьлаш т1ехь тайптайпана (шовзткьа гергга) кхачанаш бара, б1аьрг хьаьстина ца 1аш, чоме а.

Синна а, дег1ана а кхача белла цхьаьнакхетаро.

Д.АЛИЕВ

ГИБДД информирует

В пункте 1 Постановления пленума Верховного Суда РФ от 09.12.2008 N 25 "О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с нарушением Правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также с их неправомерным завладением без цели хищения" (с изменениями от 23.12.2010) судам разъяснено: уголовная ответственность за преступление, предусмотренное ст. 264 УК РФ, может иметь место лишь при условии наступления последствий, указанных в этой статье, и если эти последствия находятся в причинной связи с допущенными лицом нарушениями Правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств.

Субъектом преступления, предусмотренного статьей 264 УК РФ, является достигшее 16-летнего возраста лицо, управлявшее автомобилем, трамваем или другим механическим транспортным средством, предназначенным для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем (пункт 1.2 Правил дорожного движения РФ). Им признается не только водитель, сдавший экзамены на право управления указанным видом транспорта и получивший соответствующее удостоверение, но и любое другое лицо, управлявшее транспортным средством, в том числе лицо, у которого указанный документ был изъят в установленном законом порядке за ранее допущенное нарушение Правил, лицо, не имевшее либо лишенное права управления соответствующим видом транспорта, а также лицо, обучающее вождению на учебном транспортном средстве с двойным управлением.

Решая вопрос о виновности либо невиновности водителя в совершении дорожно-транспортного происшествия вследствие превышения

скорости движения транспортного средства, суды в соответствии с разъяснениями, содержащимися в Постановлении пленума Верховного Суда РФ от 09.12.2008 № 25 (ред. от 23.12.2010) "О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с нарушением Правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также с их неправомерным завладением без цели хищения", исходят из требований пункта 10.1 ПДД, в соответствии с которыми водитель должен вести его со скоростью, не превышающей установленное ограничение, учитывая при этом интенсивность движения, особенности и состояние транспортного средства и груза, дорожные и метеорологические условия, в частности, видимость в направлении движения.

Исходя из этого, при возникновении опасности для движения, которую водитель в состоянии обнаружить, он должен принять меры к снижению скорости вплоть до остановки транспортного средства. Уголовная ответственность по статье 264 УК РФ наступает, если у водителя имелась техническая возможность избежать дорожно-транспортного происшествия и между его действиями и наступившими последствиями установлена причинная связь.

При вынесении обвинительного приговора за нарушение лицом Правил дорожного движения, повлекшее последствия, указанные в частях 2, 4 или части 6 статьи 264 УК РФ, виновному лицу в обязательном порядке назначается дополнительное наказание: его лишают права управлять транспортным средством (часть 2 статьи 47 УК РФ).

К.УСТАРХАНОВ,
инспектор по ПБДД ОГИБДД
ОМВД России
по Гудермескому району

Прокурорский надзор

С 1 АПРЕЛЯ 2023 ГОДА СОЦИАЛЬНЫЕ ПЕНСИИ ПОВЫШЕНЫ НА 3,3%

Постановлением Правительства РФ от 17.03.2023 № 404 утвержден коэффициент индексации с 1 апреля 2023 г. социальных пенсий.

Указанный коэффициент с 01.04.2023 установлен в размере 1,033.

Х.ЭДЕЛЬГЕРЕЕВ,
заместитель прокурора района

ВОЗБУЖДЕНО УГОЛОВНОЕ ДЕЛО ЗА УКЛОНЕНИЕ ОТ АДМИНИСТРАТИВНОГО НАДЗОРА

Прокуратурой района признано законным и обоснованным постановление о возбуждении уголовного дела по факту неоднократного несоблюдения лицом, в отношении которого установлен административный надзор, административных ограничений, установленных ему судом в соответствии с федеральным законом.

Так, гражданин Х., будучи уведомленным о недопустимости нарушения, установленных в отношении него судом

ограничений, неоднократно отсутствовал в установленном время по месту своего проживания и был привлечен к административной ответственности по ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ.

30 марта 2023 года по данному факту отделом дознания ОМВД России по Гудермесскому району возбуждено уголовное дело в отношении гражданина Х. по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 314.1 УК РФ.

УМЫШЛЕННОЕ УНИЧТОЖЕНИЕ ЧУЖОГО ИМУЩЕСТВА

Прокуратурой района признано законным и обоснованным постановление о возбуждении уголовного дела по факту умышленного уничтожения чужого имущества.

Так, гражданин М. и гражданин Х., действуя умышленно, с прямым преступным умыслом – с целью уничтожения чужого имущества, совершили поджог автомобиля ВАЗ-211540 стоимостью 204 000 руб., принадлежащего гражданину Ш., после чего скрылись

с места происшествия, причинив собственнику автомобиля значительный материальный ущерб.

27 марта 2023 года по данному факту отделом дознания ОМВД России по Гудермесскому району возбуждено уголовное дело в отношении гражданина М. и гражданина Х. по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 167 УК РФ.

И.ТАШАЕВ,
заместитель прокурора района

ВЗЯТКОЙ ПЫТАЛАСЬ ОТКУПИТЬСЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Прокуратурой Гудермесского района утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении местной жительницы, обвиняемой по ч. 3 ст. 30, ч. 3 ст. 291 УК РФ (покушение на дачу взятки должностному лицу за совершение заведомо незаконного бездействия).

По версии следствия, в декабре 2022 года она была доставлена в ОМВД России по Гудермесскому району по подозрению в совершении преступления по ч. 1 ст. 238 УК РФ (незаконный сбыт алкогольной продукции, не отвечающей требованиям безопасности для жизни и здоровья потребителей), где предложила взятку со-

труднику полиции в целях непривлечения ее к уголовной ответственности за данное противоправное деяние.

Принятыми мерами сотрудником полиции противоправные действия гражданки пресечены.

Уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

За совершение данного преступления уголовным законом предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы сроком до 8 лет.

Р.СЕБАЕВ,
старший помощник прокурора района

ОБОРОНА, БЕЗОПАСНОСТЬ, ОХРАНА И ПРИЗЫВ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ

Указ Президента РФ от 30.03.2023 № 220 «О призыве в апреле - июле 2023 г. граждан Российской Федерации на военную службу и об увольнении с военной службы граждан, проходящих военную службу по призыву» с 1 апреля по 15 июля 2023 г. на военную службу будут призваны 147 000 граждан РФ в возрасте от 18 до 27 лет, не пребыва-

ющих в запасе и подлежащих призыву. Одновременно с военной службы будут увольняться солдаты, матросы, сержанты и старшины, у которых истек срок военной службы по призыву.

Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Д.КАЛИЕВ,
помощник прокурора района

ПОРЯДОК УСЫНОВЛЕНИЯ РЕБЕНКА ПРИ ОГРАНИЧЕННЫХ ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЯХ

В соответствии со статьей 127 Семейного кодекса Российской Федерации ограничения для лиц, выразивших желание быть усыновителями, имеющих постоянное место жительства, но не имеющих в собственности жилого помещения, не установлено.

Орган опеки и попечительства при подготовке заключения о возможности

быть усыновителем оценивает жилищно-бытовые условия, личные качества и мотивы заявителя, способность его к воспитанию ребенка, отношения, сложившиеся между членами семьи заявителя.

Р.ХАЛИМОВ,
помощник прокурора района

ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЗАЯВИТЕЛЯМ СВЕДЕНИЙ ОГРАНИЧЕННОГО ДОСТУПА

Письмо Росреестра от 28.03.2023 № 10-01944/23<0 предоставлении сведений ограниченного доступа, содержащихся в ЕГРН>

28 февраля 2023 года в личном кабинете официального сайта Росреестра и на сайте ППК «Роскадастр» для пользователей - физических лиц из эксплуатации выведен функционал предоставления сведений из ЕГРН с обеспечением перенаправления пользователей на Еди-

ный портал госуслуг. С 1 марта 2023 года сведения ограниченного доступа, содержащиеся в ЕГРН, могут быть предоставлены заявителю в виде бумажного документа при личном обращении в МФЦ с приложением документа, подтверждающего его полномочия (доверенность, копия вступившего в законную силу определения арбитражного суда об утверждении арбитражного управляющего, конкурсного управляющего).

К СВЕДЕНИЮ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ ЗА РУБЕЖОМ

Указ Президента РФ от 30.03.2023 № 219 «О внесении изменений в Государственную программу по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденную Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637.

С 1 января 2024 г. для такого подтверждения можно будет представить один из следующих документов:

документ о получении образования (не ниже основного общего образования) на территории государства, входившего в состав СССР до 1 сентября 1991 г., либо о получении образования на территории РФ после 1 сентября 1991 г.;

документ об образовании, выданный на территории иностранного государства, в котором русский язык является одним из государственных языков (для граждан этого государства);

решение комиссии по признанию соотечественника владеющим русским языком, принятое по результатам собеседования. Порядок формирования и работы комиссии, требования к входящим в нее специалистам, правила проведения собеседования, критерии определения уровня владения русским языком и прочее устанавливаются МВД России по согласованию с Минпросвещения России.

При приеме заявлений от соотечественников, являющихся гражданами России, Беларуси, Казахстана, Молдовы и Украины, не требуется представление ими указанных документов в качестве подтверждения уровня владения русским языком. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Д.КАЛИЕВ,
помощник прокурора района

УСТАНОВЛЕНО МИНИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ ЕГЭ

На 2023/2024 учебный год установлено минимальное количество баллов ЕГЭ по общеобразовательным предметам для приема на обучение в образовательные организации, подведомственные Министерству просвещения Российской Федерации, на 2023/24 учебный год». Зарегистрировано в Минюсте России 15.06.2022 № 68863, установлено, что для русского языка, литературы и географии минимальное количество баллов ЕГЭ составляет 40, для математики, физики, биологии и химии - 39.

Приказом Минпросвещения России от 29.04.2022 № 299 «Об установлении минимального количества баллов Единого государственного экзамена по общеобразовательным предметам, соответствующим специальности или направлению подготовки, по которым

проводится прием на обучение в образовательных организациях, подведомственных Министерству просвещения Российской Федерации, на 2023/24 учебный год». Зарегистрировано в Минюсте России 15.06.2022 № 68863, установлено, что для русского языка, литературы и географии минимальное количество баллов ЕГЭ составляет 40, для математики, физики, биологии и химии - 39.

Р.ХАЛИМОВ,
помощник прокурора района

НОВЫЙ ЗАКОН О ПОРЯДКЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ ГАЗОСНАБЖЕНИЯ

С 1 сентября 2023 года вступает в силу Федеральный закон от 18.03.2023 № 71-ФЗ «О внесении изменений в статьи 2 и 3 Федерального закона «О газоснабжении в Российской Федерации» и «Жилищный кодекс Российской Федерации», который предусматривает, что в случае предоставления в многоквартирном доме, деятельность по управлению которым осуществляет ЖК или ТСЖ, коммунальной услуги газоснабжения в уставе управляющей организации должна быть предусмотрена обязанность заключить со специализированной организацией договор о техобслуживании и ремонте внутридомового газового оборудования (если такое оборудование установлено).

Кроме того, закон вводит в Жилищный кодекс РФ новую статью 157.3, в которой закрепляются условия предоставления коммунальной услуги газоснабжения.

Коммунальная услуга газоснабжения собственникам помещений и нанима-

телям жилых помещений по договорам социального найма, договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования в многоквартирном доме, а также собственникам жилых домов предоставляется газоснабжающей организацией при условии обязательного осуществления технического обслуживания и ремонта внутридомового газового оборудования в многоквартирном доме, технического обслуживания внутриквартирного газового оборудования в многоквартирном доме и технического обслуживания внутридомового газового оборудования в жилом доме.

Заключение договоров с одной организацией на внутридомовое газовое оборудование заключается с управляющей компанией, на внутриквартирное оборудование заключается договор с собственником или нанимателем квартиры.

Т.АБДУЛ-КАДЫРОВ,
помощник прокурора района

Дела армейские



Командир Белорусского ОМОН посетил спецподразделения Управления Росгвардии по Чеченской Республике

Чеченскую Республику посетила делегация ОМОН Главного Управления Внутренних Дел Минского городского исполнительного Комитета во главе с командиром полковником милиции Дмитрием Балабой.

Свой визит в регион гости начали с посещения Российского университета спецназа в городе Гудермесе. Их сопровождал первый заместитель начальника Управления Росгвардии по Чеченской Республике полковник Султан Рашаев. Для делегации провели подробную экскурсию по всем объектам учебного центра с изучением материально-технической базы университета.

После этого полковник Султан Рашаев провёл совещание с коллегами из Беларуси с участием командиров подразделений ОМОН Чеченской Республики. Стороны обсудили воп-

росы взаимодействия и сотрудничества. Во время беседы чеченский спецназ поделился опытом участия в СВО на Украине.

Представители Беларуси побывали на территории ОМОН «АХМАТ-Крепость» (на транспорте) и ОМОН «АХМАТ-Грозный». Им показали подготовку спецназа, а также технику и всю имеющуюся инфраструктуру.

В завершение гости пригласили чеченских омонцев и инструкторов РУС посетить соревнования среди силовых структур, приуроченные к юбилею ОМОН Республики Беларусь. Делегатам также предложили принять участие в открытом чемпионате по тактической стрельбе, посвященном памяти первого Президента Чеченской Республики, Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова, который пройдёт в Российском Университете спецназа в августе 2023 года.

Управление Росгвардии по ЧР приняло участие в Международной акции «Диктант Победы»

В актовом зале Управления Росгвардии по Чеченской Республике военнослужащие и сотрудники терроргана приняли участие в 5-м юбилейном Международном историческом диктанте в очном формате на тему событий Великой Отечественной войны. В Международной патриотической акции, организованной политической партией «Единая Россия», приняли участие более 50 росгвардейцев.

Мероприятие направлено на сохранение священной памяти о Великой Отечественной войне и привлечение широкой общественности к изучению истории. Диктант Победы включает в себя два варианта по 25 вопросов в каждом. Время ответа – 45 минут. Она призвана пробудить интерес у школьников, молодёжи, российских и иностранных граждан к событиям героического прошлого нашей страны, возможность проверить свои знания по истории, узнать новую информацию о забытых подвигах предков.

В 2022 году «Диктант Победы» прошёл на 400 международных площадках, больше всего участников написали его в Беларуси, Молдавии, Казахстане, Монголии, Киргизии и Аргентине. Впервые в акции принимали участие Бангладеш и Мексика. В этом году тексты

перевели на четыре иностранных языка – английский, китайский, испанский и французский.

Абитуриентам, которые ответят правильно на все вопросы, «Диктант Победы» даёт дополнительные преференции при поступлении в вузы.

Заместитель начальника территориального Управления Росгвардии полковник Александр Круглов отметил, что руководством Республики в лице Главы региона, Героя России Рамзана Кадырова при поддержке Регионального общественного фонда имени Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова ведётся активная работа по увековечению памяти героев Великой Отечественной войны.

«С каждым годом увеличивается количество площадок, вовлечённость граждан – это позитивный импульс, направленный на развитие военно-патриотического воспитания подрастающего поколения», - подчеркнул старший помощник начальника отделения по военно-политической работе Управления Росгвардии по Чеченской Республике старший лейтенант Хамзат Ибрагимов.

Пресс-служба Управления Росгвардии по Чеченской Республике

Преподаватель Санкт-Петербургского института Росгвардии прочитал лекцию в Грозном

Доцент кафедры психологии служебной деятельности Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, кандидат педагогических наук подполковник Тимур Султанбеков прочитал лекцию на тему: «Сущность украинского нацизма. Морально-политические основы проведения специальной военной операции».

Мероприятие прошло в Управлении Росгвардии по Чеченской Республике. Подполковник Султанбеков рассказал собравшимся о возникновении украинского нацизма и фашизма. В лекции прозвучали факты и выдержки из истории зарождения радикальных направлений в отдельных частях Украины. Были продемонстрированы фотовидеомате-

риалы зверства, которые не раз учиняли последователи идеологии Степана Бандеры. На их счету расстрел беззащитных женщин и детей из-за принадлежности их к иной национальности. Кроме того, спикер отметил, что детям в школах давно преподают искажённую информацию, направленную на сокрытие реальной истории и популяризацию фашистских идей.

В завершение профессор подчеркнул высокую роль чеченской Росгвардии в деле защиты мирного населения Донбасса и пожелал успехов участникам специальной военной операции.

Пресс-служба Управления Росгвардии по Чеченской Республике

Ученики школы грозненского соединения Росгвардии стали победителями и призёрами регионального турнира по шахматам



Ученики средней общеобразовательной школы №1 войск национальной гвардии Российской Федерации стали победителями и призёрами республиканского детского турнира по шахматам среди школьных команд «Белая ладья», получив право участия во Всероссийском турнире в июне в городе Сочи.

Турнир состоялся в Республиканской детской библиотеке имени С.В. Михалкова в шахматном клубе «Шах и Мат». Всего в соревнованиях приняли участие 8 школьных команд республики.

На всех 4 досках первенствовали уче-

ники школы Росгвардии. На первой доске первое место занял Мухаммад Мусаев, на второй доске чемпионом стал Мухаммад Гаджибрагимов, на третьей доске победу одержала Рабия Шаипова, на четвертой доске не было равных Дарье Дрыгиной.

На церемонии награждения главный судья турнира, исполнительный директор спортивной Федерации шахмат Чеченской Республики Руслан Яндарбиев вручил победителям и призёрам первенства медали, кубки, грамоты и поблагодарил всех за участие в турнире.

Ежегодный фестиваль «Новые имена» состоялся в грозненском соединении Росгвардии

В отдельной ордена Жукова бригаде оперативного назначения Северо-Кавказского округа Росгвардии состоялся X ежегодный фестиваль детского и юношеского творчества «Новые имена» среди учащихся средней образовательной ведомственной школы №1.

В концерте, который прошёл на сцене гарнизонного Дома офицеров соединения, приняли участие более 170 учеников ведомственной школы.

Членам жюри под председательством педагога-психолога Натальи Козловой были представлены концертные номера впервые в восьми номинациях. Оценивали конкурсантов также лауреаты всероссийских и международных конкурсов, победители смотра-конкурса «Солдаты антитеррора» Алена Галицкая и Екатерина Кондратенко, педагог дополнительного образования Рамила Селимовна.

Вадим МАКАРЕНКО, пресс – служба 46 оброн

